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РОЗДІЛ 9 

ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА: ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА 

 

УДК 376.091.2:373.2.01:341.31(477) 

Тамара Бондар  

доктор педагогічних наук, професор  

завідувач кафедри педагогіки дошкільної, початкової освіти  

та освітнього менеджменту  

Мукачівський державний університет, Україна  

 

ДОШКІЛЬНА ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ  

Нині, коли наша держава перебуває в умовах воєнного стану, 

Міністерство освіти і науки України продовжує реалізувати управління 

розвитком інклюзивної освіти. Це підтверджує аналіз вебсторінки профільного 

міністерства, зокрема змістове наповнення вкладення «Інклюзивне навчання», а 

також сторінок закладів дошкільної освіти, де поширена актуальна фахова 

інформація. Протягом березня 2022 р. підготовлено низку листів, що 

регулюють процеси управління дошкільною освітою й дошкільною 

інклюзивною освітою в умовах воєнного стану: оплата роботи працівників 

закладів освіти під час призупинення навчання (лист МОН № 1/3370-22 від 

06.03.2022); зарахування до закладів дошкільної освіти дітей із категорії 

внутрішньо переміщених осіб (лист МОН № 1/3475-22 від 17.03.2022); 

специфіка роботи інклюзивно-ресурсних центрів та організації освітнього 

процесу для осіб з особливими освітніми потребами в період воєнного стану 

(лист МОН № 1/3710-22 від 28.03.2022); особливості забезпечення психолого-

педагогічного супроводу учасників освітнього процесу в умовах воєнного стану 

в Україні (лист МОН № 1/3737-22 від 29.03.2022) та ін. Через місяць від 

початку введення в Україні воєнного стану (Указ Президента України від 24 

лютого 2022 року № 64/2022 «Про введення воєнного стану в Україні», що 

затверджений Законом України від 24 лютого 2022 року № 2102-ІХ «Про 

затвердження Указу Президента України «Про введення воєнного стану в 

Україні») Міністерство освіти і науки України підготувало рекомендації для 
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працівників закладів дошкільної освіти на період дії воєнного стану (лист МОН 

України № 1/3845-22 від 02.04.2022 р.). Документ містить три додатки, що 

ґрунтовно окреслюють порядок провадження освітньої діяльності з питань 

дошкільної освіти на період дії правового режиму воєнного стану (додаток 1); 

порядок заходів із захисту вихованців під час освітнього процесу в умовах 

воєнного стану та надзвичайної ситуації (додаток 2); пояснює дії вихователя 

закладу дошкільної освіти в разі надзвичайної ситуації (додаток 3).  

Серед актуальних завдань, що постають перед закладами дошкільної 

освіти, наголошено на необхідності психолого-педагогічного супроводу дітей в 

умовах воєнного стану, зокрема й з особливими освітніми потребами, що має 

бути реалізоване через консолідацію зусиль влади, закладів освіти, 

громадськості, створення необхідних умов для розвитку, освіти, повноцінної 

соціалізації дітей, формування безпечного освітнього середовища. Фахівці 

профільного міністерства наголошують, що лише постійний діалог між 

практиками, науковцями, засновниками ЗДО, представниками громад, 

державних органів дасть змогу окреслити й оцінити необхідні заходи, 

спрямовані на організацію оптимальної роботи закладів у воєнний час, а також 

на відродження дошкільної освіти в повоєнний період. Від кожної дошкільної 

установи очікують таких дій, що сприятимуть функціюванню закладів 

дошкільної освіти як осередків безпеки. В умовах війни безпека означає 

можливості для одержання психолого-педагогічної підтримки, утвердження 

відчуття належності до спільноти. Рекомендовано користуватися матеріалами 

методичного посібника «Протидія булінгу в закладі освіти: системний підхід», 

а також порадником для педагогів закладу дошкільної освіти «Середовище, що 

належить дітям». 

У рекомендаціях зосереджено увагу на необхідних умовах забезпечення 

якісної інклюзивної освіти в умовах дистанційної взаємодії: створення 

інклюзивного освітнього простору, увідповідненого з потребами й 

можливостями кожної дитини, яка повинна мати належні умови для здобуття 

освіти дистанційно (застосування низки ІКТ, веб- і хмарних технологій, 
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адаптація або модифікація роботи з дотриманням вимог до фізичного 

(загальний дизайн кімнати, з огляду на осередки діяльності, матеріали, меблі та 

ін.), до соціального (взаємодія в групі між однолітками, педагогами та членами 

сім’ї), до часового середовища (сукупність, послідовність, тривалість процедур 

і заходів, що відбуваються в ЗДО протягом дня)). Для дітей, чиї особливі 

освітні потреби не вдається задовольнити через технології універсального 

дизайну в умовах дистанційної освіти, мають бути адаптовані та / або 

модифіковані зміст, процес, результати навчання, онлайн-середовище загалом, 

відповідно до індивідуальної програми розвитку дитини та поточної ситуації. 

Крім того, важливе значення мають такі заходи: проєктування освітнього 

середовища; надання освітніх, психолого-педагогічних, корекційно-

розвиткових послуг; налагодження партнерства між вихователем та асистентом 

вихователя; моніторинг виконання індивідуальної програми розвитку й 

задоволення особливих освітніх потреб дітей в умовах дистанційної освіти.  

Отже, нормативно-правові акти в галузі інклюзивної освіти 

регламентують однакові вимоги до забезпечення якісної освіти в закладах 

дошкільної освіти під час воєнного стану та в мирний час, що були ухвалені до 

початку російської агресії. Попри це, війна суттєво корегує освітній процес, 

вимагає посиленої уваги до безпеки дітей. Про це мають дбати працівники 

закладів дошкільної освіти, змушені навчати дітей в умовах постійних 

повітряних тривог, реальної фізичної загрози життю. Освітяни також повинні 

демонструвати високий гуманізм у ставленні до учнів і студентів та відданість 

професії. 

Для забезпечення права осіб з ООП на здобуття освіти в умовах воєнного 

стану Кабінет Міністрів України запропонував низку змін до нормативно-

правових актів, що регулюють організацію освітнього процесу для таких дітей. 

У листі МОН від 15.06.2022 № 1/6435-22 «Щодо забезпечення освіти осіб з 

особливими освітніми потребами» надано роз’яснення стосовно змін, з огляду 

на які потрібно організовувати освіту дітей з ООП у 2022 – 2023 навчальному 

році. Крім того, у «Методичних рекомендаціях щодо організації освітнього 
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процесу в закладах дошкільної освіти в літній період» окреслено нові умови 

організації освітнього процесу для дітей з ООП, які навчаються в інклюзивних 

групах у період воєнного стану. Зокрема, наголошено, що продовження 

здобуття дошкільної освіти дітьми з особливими освітніми потребами в умовах 

воєнного стану є пріоритетом освітньої діяльності закладу дошкільної освіти.  

Значущим для організації освітнього процесу в закладах дошкільної 

освіти вважаємо лист Міністерства освіти і науки України «Про окремі питання 

діяльності закладів дошкільної освіти у 2022 / 2023 навчальному році» від 

27.07.2022 № 1/8504-22. У листі зазначено, що, попри правовий режим 

воєнного стану, у поточному навчальному році не втрачають пріоритетності 

такі завдання, як створення безпечного, комфортного, інклюзивного 

середовища для всіх учасників освітнього процесу, а також підвищення якості 

освітньої діяльності закладів дошкільної освіти. У 2022 – 2023 н. р. 

рекомендовано організовувати освітній процес у закладах дошкільної освіти, 

відповідно до «Базового компонента дошкільної освіти» (2021). Під час 

взаємодії з дітьми доцільно зважати на «Методичні рекомендації до оновленого 

Базового компонента дошкільної освіти». Згідно з листом, освітнє середовище, 

де перебувають дошкільники в нових соціальних умовах воєнного стану, має 

бути не лише безпечним, а й інформативним, цікавим, змістовним, 

стимулювати когнітивний, емоційно-ціннісний, діяльнісно-поведінковий 

розвиток дітей. 

Цитований документ має вагоме значення для забезпечення якісної освіти 

дітей з особливими освітніми потребами. У листі акцентовано на тому, що 

рівень підтримки фахівцями інклюзивно-ресурсного центру, зафіксований у 

висновку про комплексне психолого-педагогічне оцінювання розвитку особи, 

потрібно визначати для всіх осіб. Аргументовано й той факт, що дітей, яким 

надана підтримка першого рівня, не вважають такими, що перебувають на 

інклюзивному навчанні (додаткове фінансування не передбачене, інклюзивна 

група відсутня). У документі наголошено на листі МОН від 08.06.2022 

№ 4/1196-22, що підготовлений на допомогу фахівцям ІРЦ, керівникам і 
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педагогічним працівникам ЗДО та містить методичні рекомендації стосовно 

з’ясування освітніх труднощів і рівнів підтримки в дітей раннього й 

дошкільного віку, що розроблені МОН та Інститутом спеціальної педагогіки і 

психології імені Миколи Ярмаченка НАПН України за підтримки 

Представництва ЮНІСЕФ в Україні. Методичні рекомендації презентують 

алгоритм визначення категорій освітніх труднощів у дітей з ООП раннього й 

дошкільного віку та порядок забезпечення їх підтримки в закладі дошкільної 

освіти; маркери для визначення освітніх труднощів (рівнів) у дітей раннього 

віку (2-3 років) та дошкільного віку (3-6 років); опитувальник для визначення I 

рівня підтримки здобувача дошкільної освіти; діагностичний мінімум для 

визначення рівнів підтримки в дітей раннього віку (2-3 років) та дошкільного 

віку (3-6 років); картки досягнень дошкільників та інші матеріали, які стануть у 

нагоді не лише педагогічним працівникам, але й батькам. 

Отже, попри надзвичайно складну ситуацію, що переживає наша країна в 

стані війни, наперекір жорстким діям росії, держава створює необхідну 

нормативно-правову базу та умови, що вможливлюють здобуття якісної освіти 

всіма дітьми в закладах дошкільної освіти.  
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СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ «ІНТЕГРАЦІЯ»  

В ПЕДАГОГІЧНОМУ ДИСКУРСІ УГОРЩИНИ  

У процесі становлення й розвитку інклюзивна освіта проходить через 

певні етапи, одним із яких є інтеграція. Згідно з угорським тлумачним 

словником, термін «інтеграція» означає об’єднання окремих частин у велике 

ціле чи єдність, що в аналізованому випадку стосується інтеграції осіб з 

інвалідністю, дітей або молоді з особливими освітніми потребами. Концепцію 

інтегрованої освіти вважають передумовою розвитку інклюзії як соціально-

політичного феномену. Концепція інтеграції постала в Європі після Другої 

світової війни. Уперше визначення інтеграції сформульовано в межах принципу 

нормалізації. Рух за емансипацію осіб з інвалідністю відіграв посутню роль у 

поширенні принципу інтегрованої освіти, що трансформував освіту країн 

Європи відповідно до цих пріоритетних орієнтирів. Міжнародну ініціативу 

1960 рр. і 1970 рр., що стосувалася спільного навчання дітей з інвалідністю та 

дітей без інвалідності, назвали «інтеграцією».  

В угорській інтерпретації періоду 1980 рр. інтеграція постала як «ідея 

навчання дітей із різними здібностями та розвитком в інтегрованій, спільній 

системі». Із 1990 рр. інтеграційні зусилля поступово стають частиною 

об’єднавчої європейської освітньої політики у формі політики інтеграції освіти. 

На той час Угорщина ще не була частиною Європейського Союзу, проте 
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